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1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot STWiORB 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem betonowych obrzeży chodnikowych w ramach 
inwestycji pt:,,Przebudowa odcinka drogi gminnej nr 440064 S  ulicy Majdanek w Lublińcu”. 
 
1.2. Zakres stosowania STWiORB 
STWiORB jest stosowana jako Dokument przy zlecaniu i realizacji robót, które zostaną wykonane w ramach 
Zamówienia publicznego wymienionego w STWiORB DMU-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych STWiORB 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania Robót wymienionych w p. 1.1. i obejmują 
ustawienie obrzeży betonowych o wymiarach 8x30 cm na ławie betonowej z betonu C12/15 w lokalizacjach 
zgodnych z Dokumentacją Projektową. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub 
dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do komunikacji. 
 
1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi normami, wytycznymi  
i określeniami podanymi w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
STWiORB i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB  
D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2. 
 
2.2. Stosowane materiały 
Materiałami stosowanymi są: 

− obrzeża 8x30x100 odpowiadające wymaganiom PN-EN 1340:2004 lub równoważnej, 

− mieszanka betonowa C12/15 wg PN-EN 206 lub równoważnej na ławę betonową z oporem, 
 

2.3. Betonowe obrzeża chodnikowe – wymagania techniczne 

− Obrzeża powinny być zgodne z normą PN-EN 1340 lub równoważnej, zalecana minimalna klasa D, 
H, T. 

− nasiąkliwość – klasa 2 (B), wartość średnia ≤ 6 %, 

 
2.4. Materiały na podsypkę cementową 1:4  
Zgodnie z zapisami STWiORB 08.01.01 pkt. 2.4 
 
3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
 
3.2. Sprzęt do ustawiania obrzeży 
Używany sprzęt powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy, PZJ i warunkami określonymi w niniejszej 
STWiORB. Do ułożenia obrzeży należy użyć następującego sprzętu: 

− piły do cięcia obrzeży  

− sprzęt ręczny i pomocniczy. 
 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
 
4.2. Transport obrzeży betonowych 
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Betonowe obrzeża chodnikowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu po osiągnięciu przez 
beton wytrzymałości minimum 70% założonej wytrzymałości gwarantowanej betonu. 
Obrzeża powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie transportu. 
 
4.3. Transport pozostałych materiałów 
Przewidziano transport materiałów dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający przed 
wpływami atmosferycznymi i rozsegregowaniem. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
 
5.2. Ustawienie betonowych obrzeży chodnikowych 
Betonowe obrzeża chodnikowe należy ustawiać na ławie betonowej z oporem z betonu C12/15, w miejscu  
i ze światłem (odległością górnej powierzchni obrzeża od ciągu komunikacyjnego) zgodnym z ustaleniami 
Dokumentacji Projektowej. 
Zewnętrzna ściana obrzeża powinna być obsypana gruntem nasypowym lub rodzimym, starannie ubitym. 
Spoiny nie powinny przekraczać szerokości 0,5cm. Spoin nie należy wypełniać zaprawą  cementową. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
 
6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 
Przed przystąpieniem do Robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 
stosowania (certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, Ew. badania materiałów wykonane  
przez dostawców itp. 

− ew. wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót,  
określone w pkt.2 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji. 
 
6.3. Badania w czasie robót 
W czasie Robót należy sprawdzać wykonanie: 

− ustawienia betonowego obrzeża chodnikowego zgodnie z wymaganiami pkt. 5.4, przy 
dopuszczalnych odchyleniach: linii obrzeża w planie, które może wynosić ± 2cm na każde 100m 
długości obrzeza, niwelety górnej płaszczyzny obrzeża, które może wynosić ± 1cm na każde 100m 
długości obrzeża. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową dla ustawienia obrzeży betonowych o wymiarach 8x30cm na ławie betonowej                         
z oporem z betonu C12/15 – jest metr (m). 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, 
jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

− wykonane koryto, 

− wykonana podsypka. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt. 9. 
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9.2. Cena jednostki obmiarowej 

− prace pomiarowe i Roboty przygotowawcze 

− zakup i dostarczenie wszystkich niezbędnych materiałów 

− wykonanie koryta i przygotowanie podłoża 

− ustawienie obrzeża 

− obsypanie zewnętrznej ściany obrzeża 

− wykonanie wszystkich niezbędnych badań, prób i pomiarów 

− oznakowanie miejsca Robót i jego utrzymanie 

− wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą STWiORB zgodnie 
z Dokumentacją Projektową 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-EN 1340 Krawężniki betonowe. Wymagania i metody badań. 
PN-EN 12620 Kruszywo do betonu. 
PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 
 obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 
PN-EN 206 Beton: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
PN-EN 12350-3 Badania mieszanki betonowej. Część 3: Badanie konsystencji metoda Vebe. 
PN-EN 197-1 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementu 

powszechnego użytku. 
PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji. 
PN-88/B-04481 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 


